



# ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSEVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издаётся с 1992 г.

---

## Содержание номера

---

<b>Геостратегия России</b>	5
----------------------------	---

А.Марев

На основе анализа мировой ситуации и происходящих геополитических процессов автор рассматривает пути укрепления Российского государства и предлагает направления разработки и последовательной реализации геостратегии России, нацеленной на защиту национальных интересов страны.

<b>Гражданский контроль над Вооружёнными силами РФ</b>	14
--	----

М.Гацко

Указав, что установление стабильных и эффективных форм гражданского контроля в военной сфере является одним из важнейших компонентов современного демократического и правового государства, автор анализирует состояние правового регулирования гражданского контроля над военной организацией РФ и обосновывает необходимость закрепления правовых основ указанного контроля на законодательном уровне.

<b>Стратегия социально-экономического развития страны</b>	22
---	----

А.Адамеску

В интервью один из ведущих участников разработки Первой Генеральной схемы развития и размещения производительных сил СССР доктор экономических наук, профессор А.Адамеску рассказывает о работе в шестидесятых годах прошлого века научных организаций Советского Союза во главе с Советом по изучению производительных сил (СОПС) по составлению обоснования 10-летнего прогноза социально-экономического развития страны и его значения в современных условиях для разработки стратегии развития регионов России.

## **Курилы в российско-японских отношениях**

31

В.Зиланов, А.Плотников

В статье приводится текст Советско-японской декларации 1956 года с комментариями и рассматривается ее роль и значение в российско-японских отношениях на современном этапе.

## **Религиозный фактор в политических процессах на Северном Кавказе (конец ХХ – начало ХХI в.)**

40

С.Семедов

Указав, что политические процессы на Северном Кавказе в конце ХХ – начале ХХI в. тесно переплетены с религиозными и этническими проблемами, автор рассматривает религиозный фактор и его влияние на развитие политического процесса в этом регионе.

## **Будущее Русского Севера**

46

Е.Андреев

В связи с тем, что по инициативе Российской Федерации с 1 апреля 2007 по 1 апреля 2008 г. будет проводиться третий Международный полярный год (МПГ), автор пишет о значении Севера для России и отмечает важность участия в мероприятиях МПГ в интересах устойчивого развития арктической зоны страны, эффективного использования природно-ресурсного потенциала арктического региона и укрепления геополитического и экономического присутствия России на Северном и Южном полюсах планеты, а также рассматривает ход подготовки к МПГ в северных странах мира.

## **Трагедия 22 июня: почему это произошло?**

51

Н.Червов, Д.Толоконников

Опираясь на факты, документы и конкретные источники, авторы пытаются вскрыть истинные причины неготовности Советского Союза к отражению первых ударов немецко-фашистских войск в начале Великой Отечественной войны.

## **Нужно ли реформировать СНГ?**

58

В.Воробьев

Анализируется современное состояние СНГ и обосновывается нецелесообразность его радикального реформирования. Делается вывод о возможности продолжения функционирования СНГ как региональной международной организации при условии внесения в его Устав поправок, отражающих произошедшие изменения в его структурах и институтах.

## **ОДКБ – основа коллективной безопасности в Евразии**

67

А.Аляев, С.Дежканов

Указав, что отношения России со странами СНГ приобретают новую динамику, авторы рассматривают новые формы и методы военно-политического сотрудничества в рамках СНГ, в частности деятельность Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) по созданию общего пространства коллективной безопасности, ее сотрудничеству с ЕврАзЭС и ШОС, а также с западными партнерами в плане борьбы с терроризмом и наркотрафиком, участия в миротворческих операциях.

**Рынок капитала в национальной экономике**

78

**А.Джумов**

В статье проанализированы теоретические основы теории капитала и сформулированы предложения по формированию парадигмы, которая может быть использована как теоретический фундамент эффективного рынка капитала в России.

**Американская стратегическая культура**

87

**О.Иванов**

В статье рассматриваются теоретические аспекты стратегической культуры США, поясняющие место, роль и особенности применения ими военной силы в современных международных отношениях.

**Экономическая стратегия Китая**

98

**Г.Кубышина**

В статье содержится краткий анализ последовательно регулируемых государством рыночных преобразований в Китае в направлении создания "общества среднего достатка", а также рассматривается комплекс проблем, с которыми столкнулась страна при переходе от плановой экономики к рыночной. При этом указывается, что укреплению национальной экономики Китая способствуют такие факторы как перманентное увеличение прямых иностранных инвестиций, постепенное снижение безработицы и современная система социального обеспечения.

**НПО и внешняя политика ФРГ**

105

**А.Никитин**

Указав, что в современной Германии сформирована и действует система неправительственных организаций (НПО), оказывающих существенную интеллектуальную и организационную поддержку министерствам и ведомствам, отвечающим за формирование внешней политики страны, автор рассматривает деятельность подобных организаций и их использование государством для реализации экономической и политической экспансии Германии на международной арене, вмешательства во внутренние дела других государств.

**Взаимодействие официальной и неофициальной дипломатии** 114**М.Архипова**

На примерах взаимодействия официальной и неофициальной дипломатии автор раскрывает некоторые аспекты деятельности неофициальной дипломатии, выявляя ее сильные и слабые стороны, и предлагает механизмы взаимодействия официальных и неофициальных акторов в сфере международных отношений.

**Феномен терроризма смертников**

121

**А.Лабынцев**

Указав, что в настоящее время террористические акции с использованием террористов-смертников по всему миру приобрели эпидемический характер, автор кратко рассматривает генезис явления терроризма смертников, его исторические и религиозные предпосылки, а также факторы, способствующие как его формированию, так и организации комплексного противодействия этому феномену.